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субсидіарності щодо надання якісних послуг населенню, передачі значного 

обсягу повноважень та фінансових ресурсів територіальним громадам 

покликана вдосконалити та зміцнити унітарний устрій України. Процес 

трансформації територіального врядування має забезпечуватись відповідними 

фінансово-економічними, організаційними, кадровими, правовими 

механізмами, які супроводжують децентралізацію публічної влади на 

територіальному рівні її організації.  

Багаторівневе врядування, врядування на державному, регіональному, 

субрегіональному, громадівському рівнях із залученням міжнародної складової 

створює синергетичні можливості для відновлення України, подолання 

наслідків військової руйнації, задіяння демократичного потенціалу розвитку. 
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ПЕРЕДУМОВИ ПОСИЛЕННЯ МЕДІАЧИННИКА  

У СУЧАСНІЙ ПОЛІТИЦІ 

 

Вплив медіа на політичну сферу та політизацію медіасфери слід 

розглядати як двосторонній процес, де обидва напрями взаємозумовлені та 

взаємно підсилюють свій потенціал у взаємодії, створюючи феномен медіа 
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чинника політики. Одним із проявів цього чинника є комерціалізація  

політичного процесу, виникнення політичного ринку, коли політичне життя і 

зміни у політичній системі зумовлюються ринково-економічними мотиваціями, 

а політичні рішення перетворюються на своєрідний товар, розрахований на 

попит електорату. В певному сенсі це прагматична поведінка як політиків, так і 

електорату, які націлені на забезпечення права на інформацію (3)], задоволення 

своїх матеріальних і нематеріальних потреб медіазасобами.  

На політичному ринку в умовах пропорційної системи виборів до органів 

державної влади сучасні політичні партії виступають своєрідними брендами. 

Дослідження цих процесів у політичній науці й виявлення певних тенденцій і 

закономірностей у діяльності політичних спільнот виявляються методологічно 

евристичними при застосуванні концепції політичного ринку. Як зазначає Т.Г. 

Комарова, застосування логіки цього підходу дає можливість визначити 

специфіку сучасного партогенезу: перетворення партій на партійні бренди, 

партійний бізнес, пов‘язаний із появою партій-підприємств, орієнтованих на 

отримання прибутку та накопичення політичного капіталу; успіх у боротьбі 

визначається переважно фінансовими можливостями претендентів, які 

забезпечують просування товару на ринку, відкривають шлях до рекламних 

можливостей та маніпулювання суспільною свідомістю завдяки ЗМІ та 

сучасним технологіям комунікації; виборці виступають  споживачами значною 

мірою віртуалізованого товару; на тлі розчарування у партіях як агентах 

артикуляції інтересів широкого загалу громадян спостерігається «друге 

дихання», реінкарнація феномена партій за рахунок зміни свого обличчя, 

поведінки та стратегій впливу на політику й прийняття рішень; партії 

демонструють надзвичайну гнучкість поведінки, способі мімікрії насамперед 

завдяки можливостям, що надає інформаційна епоха, засобам політтехнологів 

та PR-агенцій...» (2, с. 21-22). 

Сучасне значення поняття медіа чинника охоплює комплекс чинників 

впливу медіасфери на політику і навпаки, політичних інтересів і цілей – на 
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розвиток (у тому числі фінансове забезпечення ЗМІ) і змістове наповнення  

медіаконтенту.   

Розглянемо деякі із цих чинників, які одночасно виступають і причиною, і 

наслідком такого впливу. По-перше, це комерціалізація медіа і політичного 

простору. За панування комерційних форм  діяльності ЗМІ замість своїх 

основних ролей і функцій (комунікативної, організаційно-мобілізаційної, 

ідеологічно-виховної, культурно-просвітницької, соціалізації)  прагнуть до 

максимальних прибутків. Інформативна й просвітницька  функції відходять на 

другий план. Засоби масової інформації стають підприємствами, основною 

метою яких є залучення коштів, а ефективність вимірюється не так якістю 

поданої інформації, скільки отриманим  прибутком.  

Тенденція до комерціалізації у пострадянських реаліях перехідного 

суспільства зумовила появу такого феномена, як олігархізація медіа і всієї 

медіасфери. В результаті отриманий прибуток вимірюється не тільки і навіть не 

стільки фінансовими показниками, скільки одиницями політичного капіталу – 

електоральними перемогами, рейтингами політичних партій та їх лідерів, 

прийнятими політичними рішеннями (в тому числі нормативно-правовими 

актами). Останні, в свою чергу, нерідко позначені так званим конфліктом 

інтересів, коли суб‘єкт прийняття політичного рішення, користаючись своїм 

статусом посадової особи чи державного, політичного діяча, має від нього 

певний зиск (так звані «відкати», корупційні схеми отримання нелегітимних 

доходів тощо). 

По-друге, це популізація і маніпуляція свідомістю, тобто  заміщення 

серйозної аналітичної проблематики легкими для сприйняття споживачем і 

близькими за соціально-побутовою тематикою контентом, подекуди 

розважальною тематикою продукцією (товаром). Засоби  масової інформації 

динамічно підлаштовуються під запити споживачів (читачів, глядачів, інтернет-

користувачів), що призводить до свідомого спрощення та прогнозованої 

адаптації інформації. Остання примітивізується, якість медіаповідомлень 

знижується, а при випуску такої інформації використовуються маркетингові 
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інструменти зі сфери рекламного бізнесу. Відтак інформація стає своєрідним 

товаром, який має низку споживчих властивостей і який ЗМІ намагаються 

вигідно продати. При цьому ступінь політичної й економічної вигоди 

вимірюється рейтингом телеканалів, відвідуваністю інтернет-сайтів тощо. 

Нерідко популістські виступи політиків чи скандальні світлини стають 

основним способом самоідентифікації, потужним інструментом маніпулювання 

суспільною свідомістю.  

Маніпулятивні впливи ЗМІ активно використовуються в інформаційній 

гібридній війні. Як зазначає Б.М. Калініченко, інформаційний чинник 

«допомагає ефективно використовувати ресурси у військових операціях, 

забезпечувати оперативне інформування збройних сил, військового 

керівництва, міжнародного співтовариства, власних громадян... Завданнями 

ЗМІ за цих умов є розвінчування неправдивої інформації, інформування 

громадськості про наявність латентних груп політичного впливу в соціальних 

мережах, пояснення механізмів дії таких новітніх технологій інформаційної 

війни, як періодичні медійні кампанії, «підтасовування карт», мінус-

мобілізація, залучення неправдивих експертів, культурний імперіалізм та ін.» 

(1, c. 22-23).  

По-третє, соціально-політична мобілізація (в тому числі державне 

управління, регулювання). За допомогою цього ефективного медіа чинника 

органи публічної влади (зокрема, державної) впливають на процес пошуку, 

обробки та передання інформації, здійснюють організаційно-мобілізаційну 

функцію. Це і дає підстави вважати медіа четвертою владою. Державне 

регулювання ЗМІ залишається однією з вагомих тенденцій у розвитку сучасної 

медіасфери. Пошук нових і вдосконалення старих форм управління, котрі 

сприяли б як вирішенню інформаційних завдань, так і забезпеченню фінансової 

та економічної безпеки ЗМІ, – це одне з найважливіших напрямів у розвитку 

медіасфери.   
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Отже, посиленню ролі медіачинника у сучасній політиці сприяють такі 

тенденції як: 1) комерціалізація медіа і політичного простору; 2) популізація і 

маніпуляція свідомістю; 3) соціально-політична мобілізація. 
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РОЛЬ УКРАЇНИ У ФОРМУВАННІ НОВОГО СВІТОВОГО 

ПОРЯДКУ: ІНФОРМАЦІЙНИЙ ВИМІР 

 

Сучасна Україна стала активним суб‘єктом міжнародних відносин, 

передусім стосовно європейського континенту, що продиктоване різними 

чинниками. 

Зокрема, існує багато точок зору щодо географічного центру Європи. Так, 

згідно досліджень провідних географів кінця 19 століття з Австро-Угорської 

імперії - в Закарпатській області поблизу міста Рахів, у селі Ділове, 

розташований географічний центр Європи.  

Однак, повномасштабна війна РФ проти України зробила нашу державу 

серцем Європи. Свідченням чого є підтримка України в більшості країн 

західного світу, відкриття для нашої держави своїх кордонів Європою, 


